

EXPUNERE DE MOTIVE

Prin încheierea Acordului de Cooperare Stat European Cooperant între Guvernul României și Agenția Spațială Europeană se promovează cooperarea internațională în domeniul activităților spațiale în scopuri exclusiv pașnice, Guvernul României participând la implementarea programelor și activităților Agenției.

Necesitatea încheierii prezentului Acord pentru partea română este evidențiată prin faptul că aceasta va beneficia de tehnologie și echipament aferent programelor Agenției Spațiale Europene, va avea acces la proiecte științifice și/sau experimentale, la exploatarea datelor, întreprinderile mici și mijlocii vor fi sprijinite. Pentru îndeplinirea acestor obiective, Guvernul României va contribui financiar cu o sumă de 2 milioane euro anual pentru o perioadă de cinci ani, această sumă fiind returnată integral în România sub formă de proiecte incluse în programele științifice, tehnologice și industriale ale ESA, proiecte executate de organizații din România.

Pe baza acestor proiecte, realizate conform standardelor ESA, România își va dezvolta capacitatea științifică și industrială și va putea avea acces deplin ca stat membru la Agenția Spațială Europeană. Experiența dobândită până în acest moment de instituțiile de profil din România cu privire la această problematică face să se întrevadă că o asemenea abordare va fi de natură să constituie o modalitate de garanție din partea României în privința interesului și capacității sale de dezvoltare a programelor de interes științific sau tehnic referitoare la activitățile spațiale. Finalitatea încheierii Acordului pentru partea română va fi dezvoltarea cooperării dintre comunitățile științifice, de aplicații și industriale din România și statele membre ale Agenției Spațiale Europene, consolidarea experienței industriale și a capacității României în vederea viitoarei participări industriale la programele Agenției.

Guvernul României a încheiat anterior cu Agenția Spațială Europeană, Acordul privind cooperarea spațială în scopuri pașnice, semnat la Paris, la data de 11 decembrie 1992 și ratificat prin Legea nr. 40/1993 din 28 iunie 1993 (publicată în Monitorul Oficial, Partea I nr. 143 din 30/06/1993). La data de 11 octombrie 1999, la București, s-a semnat Acordul între Guvernul României și Agenția Spațială Europeană privind cooperarea în exploatarea și folosirea pașnică a spațiului, acord neratificat, în acea perioadă, de Guvernul României.

Prin Memorandum-ul nr. 5/6182/C.P.T. din 3 noiembrie 2005, inițiat de Ministerul Educației și Cercetării, avizat de Ministerul Afacerilor Externe, Ministerul Finanțelor și Ministerul Justiției și aprobat de Primul ministru, au fost aprobate negocierile și semnarea Acordului. Acesta a fost semnat la București, la data de 17 februarie 2006 conform procedurii prevăzute de Legea nr. 590/2003 privind tratatele, persoana semnatară împuternicită din partea României fiind Președintele Agenției Spațiale Române, domnul Marius-Ioan

Piso, iar din partea Agenției Spațiale Europene domnul Jean Jacques Dordain, directorul general al Agenției Spațiale Europene.

Principalele prevederi ale Acordului se referă la:

- Domeniile de cooperare (Știința spațială, în special astronomia și astrofizica, explorarea sistemului solar și fizica solar-terestră; cercetarea în observarea Terrei și aplicațiile ei, în special în supravegherea mediului, meteorologia, aeronomia și geodezia și monitorizarea hazardurilor majore; Telecomunicații, în special experimentarea de servicii și navigație satelitară; cercetare în microgravitație, în special biologia și medicina spațială și știința materialelor; ingineria și utilizarea segmentului de sol);
- Principiile de cooperare (regimul proprietății intelectuale și a datelor științifice, reguli privind respectarea statutului ESA ca organizație internațională și respectarea legislației naționale, colaborarea internațională);
- Modalitățile de implementare – încheierea la cel mult un an de la semnarea acordului a programului European Cooperating State pentru o perioadă de cinci ani și regulile privind contribuția financiară returnabilă a Guvernului României.

Din perspectiva intereselor părții române, ratificarea Acordului presupune stabilirea unui program de lucru comun, constând în proiecte realizate de organizații din România incluse în programele Agenției Spațiale Europene, astfel, printre altele:

- planificarea programelor spațiale curente și viitoare;
- probleme de interes științific sau tehnic referitoare la activități spațiale;
- Guvernul României va primi anunțuri de oportunitate pentru misiunile științifice ale Agenției, permițându-i-se să dezvolte echipamente care vor fi integrate în aceste misiuni;
- acces la programele de pregătire și educație ale Agenției.

Pentru aceste proiecte, Guvernul României va contribui financiar către ESA cu o sumă de 2 milioane euro anual pe durata a cinci ani, suma care va fi returnată integral prin proiecte, conform regulii “fair-return” cuprinsă în Convenția Agenției Spațiale Europene.


Integrarea finală a României în ESA va permite accesul organizațiilor din România în aceeași măsură cu cele din țările membre ESA la toate programele derulate, aceasta constituind important transfer de tehnologie și deschiderea unei piețe de înaltă tehnologie de 15-20 milioane euro anual. Apartenența în viitor a României la ESA conduce la importante garanții asupra calității și performanței științifice și tehnologice și va stimula în general activitățile de cercetare științifică și dezvoltare de înaltă tehnologie, de asemenea constituie un element politic și de imagine relevant pe termen mediu și lung.

Ratificarea Acordului nu are implicații asupra obligațiilor juridice și altor angajamente internaționale asumate anterior de partea română, asupra legislației interne, inclusiv din perspectiva compatibilității cu dreptul comunitar, nu presupune modificarea legislației României și nu are consecințe asupra

prevederilor constituționale, neimpunând revizuirea Constituției anterior intrării în vigoare a Acordului.

Având în vedere cele prezentate mai sus, a fost elaborat prezentul proiect de lege pe care îl supunem PARLAMENTULUI spre adoptare.

PRIM-MINISTRU

A handwritten signature in black ink, appearing to read 'Călin Popescu-Tăriceanu', is written over a circular official stamp. The stamp is partially obscured by the signature and the text below it.

CĂLIN POPESCU-TĂRICEANU